TIẾT 9. LÝ THUYẾT ÂM NHẠC: GIỚI THIỆU CÁC HÌNH NỐT

ĐỌC NHẠC: BÀI SỐ 2
I. Yêu cầu cần đạt

1. Kiến thức:

- Nhớ tên chủ đề đang học

- Nhớ tên, thế tay các nốt nhạc đã học

2. Năng lực:

+ Năng lực âm nhạc (Năng lực đặc thù)

- Học sinh biết phân biệt các hình nốt: Nốt tròn, nốt trắng, nốt đen, nốt móc đơn, nốt móc kép. Cách gọi tên nốt nhạc và tương quan độ dài giữa các hình nốt 

- Đọc đúng cao độ, trường độ bài đọc nhạc số 2, biết kết hợp vỗ tay hoặc gõ đệm theo phách.

+ Năng lực chung:
- Có kỹ năng làm việc nhóm, tổ, cá nhân.

- Biết phối hợp với bạn hoặc nhóm khi hát, đọc nhạc.

3. Phẩm chất:

- Yêu thích môn âm nhạc.

II. Đồ dùng dạy - học: 

- Nhạc cụ như: Đàn, thanh phách, loa…

- Bài giảng ĐT.
III. Các hoạt động dạy - học chủ yếu:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Khởi động:  (2-3’)

	- Giáo viên cho học sinh quan sát phần khởi động (SGK trang 21). Gọi học sinh đọc tên các nốt nhạc của 4 bạn đang cầm trên tay trong hình vẽ.

- Gọi HS nhận xét, giáo viên nhận xét và động viên khen ngợi những học sinh đọc đúng tên 4 nốt nhạc.

- Giáo viên dẫn dắt vào bài mới.
	- HS trả lời: Nốt trắng, nốt đen, nốt móc đơn.

- NX bạn.

- Lắng nghe.

	2. Hình thành kiến thức: (6-7’)

	*Lý thuyết âm nhạc: giới thiệu các hình nốt.

Nghe và cảm nhận độ dài – ngắn khác nhau của các âm thanh trong đoạn nhạc

- Cho HS nghe và cảm nhận độ dài ngắn của  câu nhạc sau:
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- Nêu cảm nhận độ dài ngắn (tốc độ) của câu nhạc.  
 Giới thiệu 1 số hình nốt nhạc

- GV nêu khái niệm: Hình nốt là ký hiệu độ dài – ngắn khác nhau của âm thanh                     

- GV giới thiệu về hình nốt nhạc cơ bản gồm có Hình nốt tròn, hình nốt trắng, hình nốt đen, hình nốt moc đơn, hình nốt móc kép.

- Ký hiệu của các nốt nhạc cơ bản.
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- So sách các hình nốt và hình ảnh đặc trưng các hình nốt?

- Gọi HS nêu sự tương quan độ dài giữa các hình nốt

- ? Thêm 1 số câu hỏi: Nốt tròn bằng 2 nốt trắng cộng lại, vậy nốt tròn bằng bao nhiêu nốt đen? 
	- 2 nhóm thực hiện.

- Vài bạn trong 2 nhóm trả lời (Lúc nhanh, lúc chậm, lúc bình thường)

- Lắng nghe, ghi nhớ.

- Theo dõi, lắng nghe, ghi nhớ.

- Theo dõi, lắng nghe, ghi nhớ.

- 2, 3 bạn trả lời: (Hình nốt tròn to nhất hình bầu dục...)

- Nêu sự tương quan độ dài giữa các hình nốt.

- 2, 3 HS trả lời (Hình nốt tròn bằng 2 nốt trắng cộng lại...)

	3. Thực hành, luyện tập:  (7-8’)

	Cách đọc tên nốt nhạc

- HD HS cách đọc thên nốt nhạc như sau: Là đọc tên nốt nhạc là đọc tên nốt và hình nốt.

- GV đưa VD và HD HS nhận biết đọc tên nốt
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- Đưa HV để HS Đọc tên nốt nhạc trong khuông nhạc sau?
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- GV HD Đọc và vỗ tay theo phách theo hình nốt nhạc các hình thức: Lớp, tổ, cá nhân.

(SGK TR23)

 Viết các nốt nhạc trên khuông nhạc

- HD HS Viết các nốt nhạc trên khuông nhạc theo mẫu sau lên vở ô li đúng kích cỡ.

- Kiểm tra, nhận xét, đánh giá.

- Kiểm tra cá nhân đọc và cảm nhận độ dài-ngắn khác nhau của các âm thanh trong khuông nhạc 1 và 2, khuông nhạc 3 và 4.

- Kiểm tra cá nhân kể tên các hình nốt nhạc và so sánh độ dài của các hình nốt vừa học.
	- Theo dõi, lắng nghe, ghi nhớ.

- Theo dõi, lắng nghe, ghi nhớ.

- Thực hiện theo HD GV.

- Thực hiện theo HDGV.

- Thực hiện theo GVYC.

- Lắng nghe, ghi nhớ, khắc phục.

- Thực hiện theo HD GV.

- Thực hiện theo HD GV.

	4. Hình thành kiến thức mới: (9-19’)

	 *Đọc nhạc Bài số 2

- Giới thiệu bài đọc nhạc gồm 2 câu, viết ở nhịp 2/4.

- Hỏi hình nốt nhạc, tên nốt nhạc, ký hiệu âm nhạc trong bài?

- GV đàn cao độ thứ tự các nốt các nốt gam đô trưởng chậm rãi, rõ ràng từ 2 đến 3 lần. HS lắng nghe sau đó luyện tập với các hình thức

- GV làm mẫu sau đó HD HS gõ hoặc vỗ tay theo tiết tấu
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- Chỉ vào từng nốt cho HS đọc tên các nốt trong bài

- GV dạy đọc nhạc từng câu có cao độ và bắt nhịp cho HS đọc theo

+ Câu 1: 
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+ Câu 2:
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- Cho HS đọc cả bài với nhiều hình thức khác nhau như: Cả lớp, tổ, cá nhân….

- GV mời HS nhận xét.

- GV nhận xét, tuyên dương
	- Lắng nghe.

- 2,3 bạn trả lời (hình nốt nhạc: Nốt đơn, đen, nốt trắng. Tên nốt nhạc: từ đồ đến đố)

- Thực hiện.

- Theo dõi, lắng nghe, thực hiện theo HD GV.

- HS đọc tên nốt có trong bài.

- Đọc nhạc từng câu theo đàn.

+ HS học đọc nhạc câu 1.

+ HS học đọc nhạc câu 2.

- HS thực hiện theo yêu cầu.

- HS nhận xét.

- HS lắng nghe, ghi nhớ.

	5. Thực hành - luyện tập: (7-8’)

	- GV cho HS đọc nhạc kết hợp vỗ tay theo phách.

- GV cho HS thực hiện đọc và vỗ tay theo phách các hình thức: tập thể, nhóm, cá nhân,…

- GV cho HS đọc và vỗ tay theo tiết tấu các hình thức: tập thể, nhóm, cá nhân,…

- HS đọc cả bài từ tốc độ chậm, nâng dần tốc độ và ghép với nhạc đệm các hình thức.

- Đánh giá và tổng kết tiết học : Giáo viên khen ngợi học sinh cố gắng, tích cực học tập.


	- Theo dõi, lắng nghe, thực hiện.

- Thực hiện theo GVYC.

- Thực hiện theo YC GV.

- Thực hiện theo YC GV.

- Lắng nghe, ghi nhớ, thực hiện.


